



[\(http://www.xazwy.com/\)](http://www.xazwy.com/)

当前位置 >> [首页](#) >> [科学普及](#) >> [科普文章](#)

## 科普文章

# 每周一花：蓝花矢车菊

来源：

时间：2021-05-31

说到夏天，让人不由自主的想到的便是那一抹清凉的蓝色。蓝天、大海……蓝色不仅在视觉上、触觉上让人感到清凉，同时也给我们带来一种心旷神怡的感觉，它就像有一股神秘的力量，吸引着我们去探寻它的美。所以，植物园里如果缺少这抹蓝色，怎么配得上这疯狂一夏？



蓝花矢车菊(*Cyanus segetum* Hill)俗名：蓝芙蓉、矢车菊。菊科矢车菊属，一年生或二年生草本，原产欧洲。蓝花矢车菊植株纤细，茎枝灰白色，高约为30~70cm或更高，在夏天会开出漂亮的蓝色头状花序。它的蓝色来自一种花青素Protocyanin，这种色素在蔷薇属的花里也有，但多表现为红色。蓝花矢车菊的头状花序全为管状花，中间花盘上的为两性花，成细长管状，颜色较深。边花增大，超长于中央盘花，檐部裂成锯齿状，看上去像一朵大花。正是这个特征，给蓝花矢车菊也增添了许多飘逸之姿。



在欧洲，蓝花矢车菊算是一种家喻户晓的野花。后来经过人们多年的培育，它的“野”性少了，花变大了，颜色变多了，白色、粉色、紫色甚至黑色(其实是一种很深的红棕色)，当然最常见的还是蓝色。据说在英国，单身男士喜欢把它作为襟花佩戴在西服的花眼里然后出去相亲，因此蓝花矢车菊还有个别名叫bachelor's button。



近代还有一个与它相关的传说——1806年，普鲁士王国败于拿破仑军队，腓特烈三世和王后路易丝在出逃的途中遇到了追兵，路易丝把尚年幼的威廉一世藏在麦田里，用蓝花矢车菊编织花环给孩子玩，于是安安静静地躲过了追兵。威廉一世对这一幕印象深刻，又因蓝花矢车菊的颜色与普鲁士军服的颜色相似，于是蓝花矢车菊被认为是普鲁士王国的象征。1871年后，蓝花矢车菊被视为国家统一的象征，更上升到国花的地位，常出现在高阶军官的制服上。



普鲁士军服以及二战时期德国元帅制服的领章(图案为矢车菊)。

在自然界中，蓝色的花非常少见，静谧的蓝色调自带深沉忧郁的气质，总给人一种神秘的感觉，在炎热的夏天，蓝色矢车菊给心里注入一股清凉的舒爽感，又为夏季植物园添了一份淡雅之美。



### 植物小档案

中文名：蓝花矢车菊

拉丁学名：Cyanus segetum Hill

科名：菊科 Asteraceae

属名：矢车菊属 Cyanus

类型：一年生或二年生草本

花果期：2—8月

观赏地点：锦葵园旁边



029-61109924 029-61109913



sxxabg@163.com



西安市翠华南路17号/曲江新区宁安路与花朝路交汇处（新区）

版权所有 陕西省西安植物园（陕西省植物研究所）[陕ICP备17017122号-2 \(http://beian.miit.gov.cn\)](http://beian.miit.gov.cn)